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ЗАКОНОМІРНОСТІ ФОРМУВАННЯ ІХТІОФАУНИ  

ЛИМАНІВ ПІВНІЧНО–ЗАХІДНОГО ПРИЧОРНОМОР’Я  
В УМОВАХ ЇХ АНТРОПОГЕННОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 
В результаті антропогенної трансформації прибережні морські 

екосистеми північно-західної частини Чорного моря (ПЗЧМ) за останні 
десятиліття зазнали значної трансформації, що супроводжувалася 
зміною і зубожінням їх біоти, поширенням і натуралізацією чужорідних 
видів гідробіонтів [1–2]. 

Негативні наслідки антропогенної діяльності, які спостерігаються в 
більшості причорноморських лиманів пов’язані з гідробудівництвом, 
надходженням різних відходів, токсичних і забруднюючих речовин, 
промислом і іншими видами господарської діяльності. Активна 
господарська та рекреаційна діяльність, що негативно впливає на 
екосистеми лиманів, має безліч аспектів. Один з інтегральних 
показників екологічного стану водойм – зміна біорізноманіття 
гідробіонтів, в тому числі іхтіофауни. 

Скорочення видового різноманіття аборигенних видів, так само як і 
поява вселенцiв раніше не характерних для даної водойми, супро- 
воджується впливом різних регуляторів, вироблених в процесі еволюції в 
їх вихідних екосистемах. Такі структурні перебудови іхтіоценозів можуть 
викликати глобальні перебудови в спільнотах гідробіонтів, що 
супроводжуються спалахами чисельності та біомаси вселенців, або 
скороченням чисельності та зникненням аборигенних форм. 

Види, що мешкають в Причорноморських лиманах представлені 
певними популяціями, які визначають функціональне значення кожного 
з них. Для збереження локальних популяцій їх чисельність не може 
знижуватися нижче певного мінімуму, подальше скорочення якого 
може призвести до зникнення виду в даній екосистемі. 

Всі види в прибережних екосистемах займають свою екологічну та 
харчову нішу, взаємодіючи один з одним, що забезпечує їх стабільність 
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і стійке функціонування в часі, підтримуючи кругообіг речовин і енергії. 
Випадання або вселення нового масового виду неминуче порушує 
встановлену відносну рівновагу і супроводжується рядом перебудов в 
екосистемі. Зміна біорізноманіття іхтіофауни приморських лиманів в 
часі і просторі під впливом природних або антропогенних факторів 
порушує гомеостаз екосистеми і може привести до катастрофічних для 
біорізноманіття наслідків. 

Поряд із загальним числом видів, важливими показниками благо- 
получчя водних екосистем, в тому числі Причорноморських лиманів, є: 
наявність великих хижих безхребетних і риб, гідробіонтів з тривалим 
життєвим циклом, термінами дозрівання і невеликою кількістю 
нащадків [2]. 

Зазвичай, збільшення чисельності та концентрації організмів 
супроводжується зменшенням їх середньої індивідуальної маси, що 
спостерігається і в популяціях гідробіонтів. Зміни гідролого-
гідрохімічного режиму і продукційних характеристик екосистеми 
лиманів, що відбуваються в останні роки, супроводжується, в ряді 
випадків, перебудовою трофічної структури і таксономічного складу 
іхтіофауни [3–4]. 

У лиманах північно-західного Причорномор’я видове різноманіття, 
чисельність, поширення більшості риб прямо пов’язане з солоністю вод 
і її динамікою в часі та просторі [1]. 

Важливим лімітуючим фактором, який визначає біорізноманіття, 
розподіл риб і безхребетних є температурний режим водойм.  
При подібних показниках терміки поверхневих вод і її сезонної 
динаміки для лиманів всього північно – західного Причорномор’я, 
температура води придонних горизонтів може коливатися в значних 
межах залежно від глибини водойм. Значними можуть бути, так само, 
міжрічні коливання температури води, що пов’язано з кліматичними 
умовами регіону та загальною тенденцією до глобального підвищення 
температури вод в часі. 

Видовий склад риб та інших гідробіонтів приморських лиманів 
північно – західного Причорномор’я залежить від наявності сприят- 
ливих біотопів, нерестового субстрату (нерестовищ), оптимальних 
фізико – хімічних параметрів водного середовища (насичення киснем, 
солоності, щільності і т. д.), площі водного дзеркала, штормовий і 
вітрової діяльності. 

Головними загальними особливостями Причорноморських лиманів є 
їх природний або штучний зв’язок з суміжними морськими і 
прісноводними акваторіями, наявність припливу прісної води з 
впадаючих в них річок, морфометричні характеристики, глибинами і 
характером донних субстратів. 

Важлива умова благополучного існування більшості бентосних 

організмів – збагачення киснем придонних горизонтів. Для лиманів і 
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лагун північно – західного Причорномор’я це особливо актуально, так 

як слабка циркуляція придонних водних мас призводить до дефіциту 

кисню і накопичення в донних опадах органічної речовини, і 

сірководню, що в сукупності може призводити до явищ задухи. 

Для виживання гідробіонтів в тих чи інших біотопах найважливішими 

факторами є вміст кисню, наявність їжі і достатня гідродинаміка. Вода 

у великій кількості (до 50–60 %) міститься в донних мулах [1]. 

У придонних шарах деяких лиманів північно – західного Причорно- 

мор’я, в результаті природних причин і як наслідок антропогенного 

забруднення можуть виникати зони гіпоксії, критичні для більшості 

гідробіонтів. Масштаби цього явища в останні роки набувають все 

більш масовий характер. На тлі явищ задухи в деяких випадках 

спостерігається виділення сірководню, який утворюється в мулових 

грунтах в анаеробних умовах. Найчастіше це відбувається в періодично 

відкритих – Шаболатському і Тузловському лиманах, там де 

накопичується достатньо велика кількість детриту (ОР) і слабкий 

водообмін. Іноді локальні осередки сірководневого зараження 

виникають і в інших приморських водоймах: Хаджибейському, 

Тилігульському, Дністровському, Великому Аджаликському та ін. 

Сірководень у водоймі з’являється в результаті двох основних процесів: 

розкладання сірковмісних ОР і відновленні сульфатів (сірчанокислих 

з’єднань) спеціалізованими бактеріями. 

Найбільш масштабні негативні процеси в бенталі лиманів приурочені 

до чорних мулів, які займають значні площі водойм і періодично стають 

однією з причин заморів донної фауни [1]. 

Щоб зрозуміти, як і чому в лиманних екосистемах змінюється 

видовий склад біоти, необхідно звертатися до історії формування 

водойм, історії походження та еволюції їх біоти, її найважливіших 

компонентів, аналізу різних форм антропогенного впливу. Всі види 

гідробіонтів, як аборигенні, так і чужорідні, активно беруть участь в 

екологічних процесах, так чи інакше трансформують лиманові 

екосистеми. 

Основний шлях збагачення біоти приморських лиманів – міграції з 

суміжних багатших у видовому відношенні екосистем. Для більшості 

лиманів таким “донором” служить Чорне море. При цьому часто 

спостерігається і зворотний процес – вихід певних видів з лиманів з 

суміжні акваторії. Крім природних міграційних процесів збагаченню 

іхтіофауни лиманів сприяє активна, цілеспрямована або пасивна, 

несанкціонована інтродукція чужорідних видів (вселенців). 

Потрапивши в нові, часто більш сприятливі ніж материнський ареал 

умови проживання, види–вселенці часто виявляють високу, пластич- 

ність і толерантність до умов водойм вселення. Завдяки широким 
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адаптивним здібностям вони іноді займають біотопи і кормову нішу 

аборигенних видів витісняючи їх. 

Загальний характер біоти лиманів, як правило, визначає склад біоти 

суміжних морських і річкових акваторій [1]. У той же час суттєві зміни 

якісного складу флори і фауни окремих лиманів можуть відбуватися в 

результаті антропогенної трансформації водойм інтродукції та 

акліматизації. 
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СКЛАД І ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ІХТІОФАУНИ 

ШАБОЛАТСЬКОГО ЛИМАНУ 

 

Формування якісного і кількісного складу іхтіофауни і зміна 

популяційних показників основних промислових видів риб в 

Шаболатському лимані відбувається під дією комплексу факторів. 

Найбільш значимі з них, показники якості води, в першу чергу солоність 

і температура. Межі цих показників і просторові межі акваторій з різною 

солоністю регулюють наявність і поширення морської, солонувато- 

водної і прісноводної іхтіофауни. 

Список видів риб, що постійно мешкають у водоймі, обмежують 

екстремально низькі температури води взимку і високі в літній період. 
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